

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 66

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre 750

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6413 ALICANTE Lunes 14 de Septiembre de 1931

Cuartillas del MAESTRO

El castillo maldito y el cuadro proscrito

Por ROBERTO CASTROVIDO

Al fin ha sido cedido, cual lo fue la sinistral Ciudadela, el maldito castillo de Montjuich a la luminosa y rienda suelta ciudad de Barcelona.

Don Juan Prim tiene una estatua ecuestre en lo que fué Ciudadela; don Manuel Azaña se le debe un busto en la falda florida de Montjuich, en la convertida en Parque.

El castillo no evitó que la ciudad fuera corte del primer Carlos V, ni preservó a la ciudad del asalto de Felipe de Anjou.

Durante el siglo XIX llegó a ser tan odioso cuanto odiosa fué la Ciudadela. Los tormentos a que fueron sometidos muchos inocentes, crímenes proclamados por Pedro Corominas en el mítin famoso del Frontón Central de Madrid y reafirmado ahora por Federico Urales en el libro «Mi vida» con pruebas concluyentes, se perpetraron en el castillo que, desde entonces, une a su nombre con una cadena igual que las usadas por los presidiarios el calificativo de maldito.

El maldito u odioso castillo de Montjuich acrece su odiosidad al ser calado de águilas como Ferrn Galán.

Robó la salud y consumió lentamente la vida de Sancho, de Heredia, de don Segundo García y fustió en sus fosos a hombres representativo como Ferrer Guardia.

Aun el humo de la descarga no se había extinguido completamente en la atmósfera cuando un artista. Domin Muñoz, pintó su cuadro más famoso por lo que dió que decir que por haber sido muy contemplado. No pudo ser mirado apenas porque de la Exposición Nacional, en que fué presentado, hizo descolgarlo un ministro liberal y ex republicano por más señas.

El foso de Santa Amalia. Un hombre tendido. Lo han acorralado a balazos los negros fusiles que aparecen

todavía humeantes, sin que pueda ver el espectador a los que sostienen las armas. Al lado derecho del foso se abre el muro a una aparición simbólica. Un ángel de luz, una figura de blanca túnica vestida, que puede ser la libertad, la tolerancia y el saber. Y frente a la radiante aparición, tres obispos, dos regulares y un secular, son la cruz en alto, que esgrime cual si fuera un hacha.

Estos tres fantasmas son, quizás, lo mejor del cuadro.

Cuando lo arrojaron de la Exposición defendió al artista y hubo de escribir «calamo currentes: esperamos que la República adquiera el cuadro de Domingo Muñoz».

El plazo se ha cumplido. La deuda no se ha pagado. «Lo adquirirá la República española para el Museo de Arte Moderno, o la República catalana (la Generalidad) para uno de los Museos del Parque? No lo sé. Tal vez las logras. No es la adquisición del lienzo lo que busco; es lo que pretendo borrar el olvido como se borra una mancha».

El capitán Sediles recordó el nombre de Ferrer en el Congreso y el recuerdo fué considerado audaz.

Ya sé que otras víctimas, ya legal, ya ilegalmente inmoladas (lo mismo da), han debilitado la honda impresión que el fusilamiento de Ferrer causara cuando el pueblo europeo se conmovió todavía por la injusticia cometida con un hombre.

Después de la guerra, el pistolero, el fascismo, las dictaduras, han embotado la sensibilidad del pueblo europeo, que ya no comprende el «affaire» Dreyfus y no se explica la agitación por el fusilamiento de Ferrer, ni ha sido el libro de Simarro, el doctor, un poco olvidado también.

ROBERTO CASTROVIDO

haber una proporción entre las fuerzas que luchan por manifestarse como tal Estado y los medios que cuentan para ello. Es —como en arte— una cuestión de técnica. Y nosotros creemos honradamente que España está ahora en condiciones de avanzar —sin prisa y sin pausa— recordaba Ortega y Gasset al poeta el otro día—, pero no de dar el salto hasta donde seguramente llegará en su día.

Si España hubiera querido y podido hacer otra revolución que la que hizo el 14 de abril, la hubiera hecho. Era aquel precisamente el momento de la revolución. Era aquel precisamente el punto en que convergía todo un esfuerzo de siglos por libertarse. Fué el empujón en aquel instante. Y no se puede —porque estos movimientos populares tienen su órbita que recorrer— no se puede todos los días pedirle al pueblo que cumpla unánime la voz de mando revolucionaria. No se le puede gastar en estériles escaramuzas. Solamente cuando se le ha cerrado el paso, hay que impulsarlo a saltar, a arrollar cuanto se opone a su curso.

La monarquía —le hemos dicho en otra ocasión— era el tope. Cuando la República, esta República, nos demuestre que se ha constituido también en tope contra el pueblo, vayamos contra ella. Arrollémosla. En tanto, no.

Pero si con la República hemos echado a andar, si estábamos muertos y ahora —eso sí— para que nuestra aspiración no vea el límite.

Para el despedido que ante las inquietudes de ahora, nos pregunta: «¿No era esto lo que ustedes querían? ¿No era, nuestro más profundo deseo?»

Si; esto es lo que queremos: que riamos vivir. Ver renacer a nuestro pueblo, con todas las consecuencias que ha de afrontar una vida que si inicia. El hijo nos dá inquietudes, pero le amamos, y por nada cambiaríamos su vida. ¿Qué importa que España nos haya llenado de preocupación al llenarnos de responsabilidad?

Vivimos como menores de edad los españoles. Al conquistar nuestra ciudadanía, nos hemos convertido en adultos. Ahora España es —como quería Unamuno— hija nuestra. Vámonos a modelarla; vámonos a gozar y a sufrir por ella. Y cuando ella, cuando esta España de ahora se haya superado, se producirá ese fenómeno por virtud del cual el padre se coloca bajo la tutela del hijo. Habrán caducado los hombres de hoy. Vendrán las nuevas generaciones a renovar la fuerza que —peso a las paralizaciones momentáneas— empuja a las colectividades humanas hacia una vida mejor.

Para nutrir esas generaciones la República, nada más llegar, ha decretado la creación de veintisiete mil escuelas. ¡Veintisiete mil escuelas! Bien vale esa siembra, garantía del futuro, por todas las inquietudes que el nacimiento del nuevo régimen pueda proporcionar en esta hora a los ciudadanos de España.

ANGEL LAZARO (Prohibida la reproducción).

Federación Provincial de Empleados Mercantiles

Convocatoria a Junta General Extraordinaria

Se convoca a todos los socios de la Federación Provincial de Empleados Mercantiles, para celebrar Junta General extraordinaria el día 15 a las dos de la tarde en el domicilio social López Torregrosa, 11, para tratar los asuntos que figuran en el siguiente Orden del Día.

Discusión y aprobación de proyectos de Reforma del Reglamento.

Caso de no reunirse el suficiente número de socios ésta se celebrará en segunda convocatoria a las diez de la noche de dicho día.

DE DOMINGO A LUNES

COMENTARIOS A UNAS DECLARACIONES

Madrid, (teléfono). — A pesar de la festividad del día en los Círculos políticos se notó animación, coincidiendo todos los comentarios en hacer resaltar la importancia de las declaraciones del líder obrerista Largo Caballero.

Se estimaba por muchos que la opinión emitida por el ministro del Trabajo obedecía a instrucciones concretas de su partido.

La prensa derechista se ha limitado a reproducir fielmente las mencionadas manifestaciones reservándose el comentario hasta conocer las declaraciones que han de ir haciendo los restantes miembros del gobierno.

LO DE CALVO SOTELO

Madrid, (teléfono). — El próximo martes será nombrada la comisión parlamentaria que ha de entender en la petición del suplicatorio para procesar al ex ministro de la dictadura Calvo Sotelo.

LA SITUACION DE BERENGUER

Madrid, (teléfono). — La posición actual del general Berenguer (Don Dámaso) a disposición de la comisión de responsabilidades, es como acusado de una nueva figura de delito que escapa al Código de justicia militar pero que puede crear la Cámara como soberana.

UNOS PROYECTOS DE TRABAJO

Madrid, (teléfono). — El señor Alcalá Zamora se llevó a Miraflores cuatro proyectos de ley del ministro del Trabajo para estudiarlos y poderlos presentar en el primer Consejo que se celebre.

EL GOLPE DE ESTADO

Madrid, (teléfono). — Con motivo de cumplirse el aniversario de la implantación de la dictadura en la Sacramental de San Isidro dióse una misa colocándose un altar frente a la tumba de Primo de Rivera.

Asistieron los familiares del dictador y personalidades del upetismo.

REUNION DE CATEDRATICOS

Madrid, (teléfono). — En el Instituto del Cardenal Cisneros se celebró ayer mañana una reunión privada de los catedráticos auxiliares de Instituto acordando celebrar una asamblea durante los días 11 y 12 de Octubre para estudiar los problemas que crea la futura ley de Instrucción Pública.

REUNIONES DE PARLAMENTARIOS

Madrid, (teléfono). — El martes se reunirán en una de las secciones del Congreso con el señor Besteiro los representantes de todas las minorías.

Aisladamente se reunirán las minorías radical, agraria y socialista. Estos celebrarán reuniones también el miércoles y jueves.

UN DISCURSO DE AZANA

Madrid, (teléfono). — En el teatro María Guerrero se celebró la sesión de clausura de la asamblea de Acción Republicana.

El ministro de la Guerra pronunció un interesantísimo discurso acerca de la futura actuación del partido.

UNA VISITA A NICOLAU

Madrid, (teléfono). — Una comisión de los Centros hispano-marroquíes visitó al ministro de Economía, para exponerle los perjuicios que se les ocasiona por la forma de realizarse los concursos para la adquisición de artículos en nuestra zona africana.

El señor Nicolau ofreció complacerles transmitiendo su queja al gobierno para poder resolver.

LOS POLITICOS VIAJAN

Lérida, (teléfono). — Llegó el presidente de la Generalidad señor Maciá marchando a Calaf después de tomar un breve descanso.

Pronunciará un discurso en dicha villa y regresará a esta donde permanecerá hasta el miércoles.

Barcelona, (teléfono). — Llegaron Marcelino Domingo, Raventós y Cinto.

Cartagena, (teléfono). — Es esperado mañana procedente de Mahón, el ministro de Marina señor Casares Quiroga.

Asistirá a las pruebas de la boya de salvamento para submarinos.

Oviedo, (teléfono). — Marchó a Luarca para unirse a su esposa que venía allí, el ministro de Fomento señor Albornoz.

CONFLICTO OBRERO

Málaga, (teléfono). — Para hoy lunes tienen anunciada la huelga los obreros yeseros y canteros.

Esto provocará el paro en varias obras en construcción.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Zaragoza, (teléfono). — Procedentes de Jaca han llegado los diputados que constituyen la subcomisión de res-

ponsabilidades por el movimiento de Diciembre.

LO QUE DICE SALVATELLA

San Sebastián, (teléfono). — El ex ministro señor Salvatella marchó a Madrid. En la estación dió a los periodistas que hoy comparecería ante la Comisión de responsabilidades.

Confirmará su escrito dirigido al rey hace unos meses e igualmente las manifestaciones hechas ante el juzgado militar que le instruyó sumaria por la publicación de dicho escrito.

OTRO QUE DECLARA

San Sebastián, (teléfono). — El lunes saldrá para Madrid el ex presidente del Consejo señor García Prieto para deponer ante la Comisión de responsabilidades.

INCIDENTES QUE SE TEMEN

Madrid, (teléfono). — Para hoy se teme ocurran desórdenes en Madrid con motivo de la disposición de la alcaldía sobre supresión de turnos a los parados.

Son estos unos 11.000.

Las autoridades adoptarán precauciones para evitar toda alteración de orden.

Rápida

Decía don Nicolás Lloret en unas recientes declaraciones que él como siempre, es partidario de la sincera confraternidad republicana.

Es natural que estemos completamente de acuerdo con ese criterio, porque tal confraternidad ha de referirse a los verdaderos republicanos; ya que los de aluvión, los abriñados no pueden inspirarnos completa confianza; son de los que gritan, «viva quien mande», de los que así como pronto perdieron el monarquismo, también con la misma facilidad podrían perder el republicanismismo en momentos de peligro; son de los que buscan la conveniencia particular y no sienten fervorosamente los ideales.

Estando en el poder sería un grave error constituir un solo partido, pero grave error sería también que cuando los extremistas combaten satisfadamente al nuevo régimen, los republicanos de siempre, los convencidos, nos ensarzáramos en discusiones baldías, nos desprestigiaríamos mutuamente.

Figure cada uno de nosotros en el grupo de sus simpatías; lo conveniente es que los que dirigen estos grupos convivan como buenos hermanos para darnos ejemplo a todos. Que del concurso abnegado de todos necesite la República para afianzarse más, para hacer infructíferos los ataques de sus enemigos, francos o hipócritas.

CRONICA DE LONDRES

El precio de los pasajes

Una buena prueba de la depresión de los negocios en general y de que ha llegado la temporada de las vacas flacas, está en las rebajas que se han hecho en los precios de los pasajes desde Inglaterra a Norteamérica, aunque, como luego veremos, no se ha llegado, ni remotamente, al nivel que alcanzaron en otras ocasiones.

Desde luego no vamos a cansar al lector dándole una nota detallada de las rebajas efectuadas, pero sí podemos indicar algunos datos interesantes, como por ejemplo, el de que hoy día y por lo que se refiere a los pasajes de tercera clase, el viaje viene a costar, más o menos, un penique por milla. Y traducido eso a las medidas continentales, diremos que corresponden, también más o menos, a cosa de 0'0675 francos oro por kilómetro, lo cual está bastante de acuerdo con el coste del pasaje de tercera clase en los ferrocarriles continentales. Ahora, como la distancia es grande, el total del pasaje asciende a la suma de libras 14-0-0, que a la par con la moneda española equivaldría a 387.50 pesetas. El precio del viaje de ida y vuelta tiene una rebaja de libras 4 y entonces es cuando el precio de coste por milla resulta el indicado. La longitud total del viaje es de 6.000 millas, de manera que se puede hacer el viaje por el precio total de libras 27.0-0.

Otra circunstancia hay que tener en cuenta y es que esta tercera clase no es la que generalmente se conoce. En la actualidad las grandes compañías inglesas han hecho público que en realidad sus buques no tienen tercera clase, sino la que llaman clase de los turistas, cuyos camarotes están dotados de las necesarias comodidades y



Paris. — Grupo de mandatarios marroquíes que fueron a Paris acompañando al sultán. Aparecen aquí en ocasión de ser recibidos en la mezquita parisiense.

el trato está de acuerdo con el nombre que se dá a tal pasaje.

Naturalmente, las compañías esperan que estas reducciones y también la posibilidad de hacer los viajes de un modo cómodo, limpio y conveniente, pagando el precio mínimo, estimularán el gusto de los viajes y será mayor la afluencia de pasajeros. Eso es indudable, pero también es verdad que el pasaje en cuestión resulta elevado y que las compañías de navegación deberían esforzarse en abaratar más todavía la clase turista, porque son numerosas las personas que no pueden gastar esa cantidad de libras 27 para realizar la travesía del Atlántico.

Por ejemplo, hace treinta años las cosas eran algo diferentes. Se nos dió que entonces el dinero tenía un valor adquisitivo mucho mayor que ahora, pero de todas maneras compárese lo que antecede con lo que sigue: En 1904, para ser exactos, cuando estaba en su apogeo la competencia de tarifas entre las compañías de navegación inglesas y alemanas, en la que también tomaban parte los Estados Unidos, hubo un periodista inglés que quiso estudiar la manera de utilizar en beneficio propio la rivalidad aquella.

Al efecto hizo un viaje desde Liverpool a Nueva York, vía Grimsby y Hamburgo e incluyendo el coste del ferrocarril hasta Grimsby, el barco que le llevó a Hamburgo, treinta y seis horas de estancia y alojamiento en la combinación Hamburgo-Americana y el pasaje a través del Atlántico en el buque «Graf Waldersee».

Esto era, realmente hermoso, pero no hay probabilidad de que se vuelva a ver. En esos tiempos se establecieron competencias ruinosas para destruir al rival, mientras que hoy los que deberían ser competidores se unen y se sindicaban si es preciso, para no disminuir los precios o las tarifas.

Pero, sin embargo, pudiera ocurrir que no pasará mucho tiempo sin que los grandes transatlánticos se vieran obligados a rebajar mucho más los precios de sus pasajes, buscando la utilidad únicamente en la carga de un mismo ramo, pero en cambio si las habrá entre dos ramos diferentes. Y la competencia para las compañías de vapores podría venir del lado de las empresas que explotan las líneas aéreas, cuando estas establezcan el servicio transatlántico y cobren a tarifas módicas para no hacer los viajes con media carga. Entonces los buques habrán de defenderse sola y exclusivamente mediante la modestidad de sus pasajes.

H. ROBERT SHANEY (Reproducción prohibida).

Al regresar de Madrid

El alcalde señor Carbonell nos habla de los problemas que en Madrid ha resuelto

Las aguas de Taibilla. — El problema escolar — El cuartel de San Francisco. — La transformación de Alicante

En todas las conversaciones con hombres públicos, hay, por lo menos, tres cosas que no ven la luz: la que interesa, callar al que habla. La que interesa que no se sepa al periodista. Y la que al periódico no le conviene decir.

Nosotros no queremos que este reportaje adolezca de esas insinceridades. Pero el más grave inconveniente es la resistencia de don Lorenzo Carbonell a prestarse de una manera expresa a la tortura de una larga conversación.

Accepta, sin embargo concretar unas respuestas, porque se cree en el deber de dar cuenta al pueblo de su gestión.

A quien conozca a nuestro Alcalde, no le costará creer su resistencia a una conversación pública. Hombre de acción, ama las realidades y evita siempre entregarse a la literatura exhibicionista. No tiene tiempo. El periodista vive la modestia en estos momentos, ante un hombre así y siente rubor de proponerle una entrevista, como esas de las cuales las revistas gráficas han hecho un grupo clásico.

Una de las diversas comisiones que han venido a saludarle de los pueblos de la provincia inquieran sus impresiones de la vida política madrileña, pues que el señor Carbonell acaba de regresar de la gran urbe. Nos limita-

mos a escuchar su conversación llana y amena.

«La nota vibrante de la actualidad política es la afirmación de los hombres y de la situación republicana. Aquellos se ven dificultados en su labor por una nube de aspiraciones personales, culminantes en una empleomanía que constituye una nota desagradabilísima. Sin embargo, la directriz de todos los hombres que cooperan con el gobierno está marcada tan claramente, que, ni estas ni otras dificultades de un orden político ciertamente complicado, logran hacer perder la serenidad de los dirigentes de la República en el camino recto y en la marcha firme que tienen emprendida. Especialmente entre los hombres que constituyen el gobierno existe, no obstante la divergencia política que aparentemente les separa, una íntima armonía y una inmensa voluntad para cumplir de un modo absoluto la gran obra que han emprendido.

Su actuación será cada día más de izquierdas, pues existe unanimidad en esta orientación definitiva.

Es opinión bien fundada de que durante el mes de octubre se forjará la constitución de un gobierno que lleve a la práctica aquella política de izquierda.

Es deseo que el gobierno recomendada para que se tenga muy en cuenta

Para EL LUCHADOR

Motivos de la República

Inquietudes y compensaciones de esta hora

Por ANGEL LAZARO

Cuando los estudiantes se batían a tiros con la Guardia civil desde la azotea de la Facultad de Medicina, ¿dónde estaban esas pistolas que ahora, con Parlamento y con libertad de prensa y de propaganda, salen a relucir un día y otro? ¿Dónde estaban cuando los pistoleros del rey asaltaban las Redacciones de los periódicos de izquierda?

En verdad que en aquellos trance nos hubiera gustado ver cómo surgió un contraataque de la calle contra lo que se hacían dueños de ella para sitiar a quienes frente a las pistolas albiranistas no teníamos otras armas de defensa que nuestra pluma.

Pero estaba visto que entonces no había ganas de echarse a la calle.

Todos recordamos aquella mañana en que los aviadores de Cuatro Vientos volaban sobre Madrid, incitando a las masas a la revolución. Todavía estaban calientes bajo la tierra los huesos de Ferrn Galán, fusilado en Huesca unas horas antes. Nadie se movió. Unos grupos de estudiantes, en tre los que se contaban algunos escritores, habían esperado en vano durante los albores del día, ante los cuarteles, a que se les uniesen las masas para asaltarlos y sublevarlos contra la monarquía. Nadie acudió. ¿Dónde estaban todas esas pistolas que ahora corren la pólvora alegremente?

Es lamentable esa rebeldía a des-tiempo. Os lo dice —salgamos al paso de los suspirios— quien ha visto, con la República, por causas que sería largo explicar —quebras editoriales, desviación de la atención pública hacia la política exclusivamente— disminuidos considerablemente sus ingresos de escritor y no cuenta, ni ha contado jamás, con otros medios de vida. Si; ¿qué dolor por cómo tantos se precipitan ahora sobre la República, pis tola en mano!

Porque estaba visto que aquí nadie quería «que hubiese tiros». Se votó la República pacíficamente. Era al expediente del voto a lo que el pueblo quería acudir para imponer su volun-

tad. Pudieron hablar las pistolas desde el 13 de septiembre de 1923 al 14 de abril de 1931; pero no dijeron nada. Tiro, no, sino sufragos. Y si hablaban ya las urnas ¿por qué chillan ahora las pistolas? * * *

—¿Pero a usted puede satisfacerle una República?

—¿A mí qué ha de satisfacerme! Si la literatura no fuese en España pan para un sector escaso, el escritor no tendría que definirse a cada momento, porque en su obra está inyectado, en mayor o menor proporción su credo político.

Una república burguesa no puede satisfacernos a los que en nuestra obra literaria hemos demostrado y pregonado nuestra suprema aspiración humana. Pero una cosa es la aspiración dentro de posibilidades del futuro y otra cosa es moverse dentro de realidades políticas y sociales del momento.

Para crear un nuevo Estado ha de

Las Revueltas en Irlanda. — Una casa de comercio asaltada en ocasión de los graves tumultos que han tenido lugar en Arkach.



Las Revueltas en Irlanda. — Una casa de comercio asaltada en ocasión de los graves tumultos que han tenido lugar en Arkach.

Mariscos Se reciben diariamente frescos en

Bodegas Colón

Sidras

Naturales y espumosas

Cerveza LA ROSA BLANCA

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina FONTAN

en toda España, que cada pueblo debe resolver sus problemas valiéndose de sus propios medios...

Los capitalistas monárquicos, la gran masa reaccionaria dueña del dinero ha lanzado al mercado la peseta a la mitad de su valor...

Hay sin embargo grandes realidades que levantan el ánimo. La Cámara de los Diputados es la gran balanza que sabrá sobreponer la vida de la nación a tantas dificultades...

La Cámara está constituida en su mayoría por la clase media. Pero siente un ideal colectivo de progreso y libertad; tiene tal conciencia, tan depurada sensibilidad respecto de todos los problemas nacionales...

LOS PROBLEMAS LOCALES.—EL AGUA, VENERO DE ENERGÍAS

Concretándonos a los problemas locales —añade el señor Carbonell—, debo proclamar con orgullo la simpatía con que nuestra provincia es mirada en todos los ministerios...

La actuación republicana de Alicante. La parquedad de nuestras peticiones y la diáfandidad con que tenemos planteados nuestros problemas hacen que se vean con simpatía las necesidades de Alicante...

El agua es todo nuestro problema. Eso me ha llevado a Madrid. Y vuelvo satisfecho de la situación en que se halla nuestro magno asunto...

Era necesario plantearlo de una vez con toda claridad. Es preciso decir que ingenieros del ministerio tenían boicoteado el asunto de Talavera. Alrededor de éste existía la confusión y el prejuicio que inspiran siempre todos los problemas que han sido rozados por la Dictadura...

Una vez que se ha hecho la luz en el ministerio de Fomento, allí marcha todo con regularidad y diligencia. Don Alvaro de Albornoz y don José Salmerón, se han percatado del verdadero alcance de éste problema y caminan rápidamente hacia su resolución definitiva. Se tiene cerca la fórmula económica equitativa...

Y de una vez se conseguirá el abastecimiento de aguas de Cartagena, Murcia y Alicante y los riegos después. Repito que hay que llevar a Madrid los problemas resueltos para que allí, que sólo tienen tiempo para los grandes asuntos, que ocupan toda la atención del gobierno, nos pongan el visto bueno...

MI próximo viaje será a Ruidera, con objeto de ver, sobre el propio terreno, las mejores posibilidades a alcanzar desde el punto de vista de los riegos. Así, sobre la marcha, daremos cima, uno a uno, a todos nuestros problemas...

LA RESOLUCION DEL PROBLEMA ESCOLAR

—Le contestaré brevemente sobre el problema escolar, diciéndole, que lo hemos resuelto en toda su integridad. El ministro de la Guerra nos cederá de una manera provisional y mientras de ellos necesitamos, los locales que antes ocupaban el Hospital y los Ingenieros militares, para destinarlos a escuelas y con objeto de que funcionen en este mismo curso...

El cuartel de San Francisco se cederá a Hacienda de una manera definitiva para que en este solar y otros que cederá el Ayuntamiento y que señalarán mis compañeros de corporación, se construyan por el Estado edificios especialmente destinados a centralizar las oficinas de todos los servicios públicos...

Y algo más de Instrucción Pública: el proyecto de los veintitrés grupos escolares que el próximo pasado día 4 aprobó el Ayuntamiento a propuesta del concejal señor Gómez Serrano, ha sido aceptado con entusiasmo por don Marcelino Domingo, así como por

el Director general de Primera Enseñanza.

Me ha prometido el ministro de Instrucción Pública que aquel proyecto figurará en el Presupuesto del año entrante, para su inmediata construcción.

ALICANTE, A LA VANGUARDIA

—En efecto, Alicante es la primera ciudad que ha presentado y obte la resolución de su problema escolar. Pero así como hemos encontrado facilidades también en el ministerio de Instrucción Pública, he podido comprobar que asimismo tenemos aberturas, para nuestra ciudad las puertas de todos los ministerios...

Solamente debemos pedir las cosas que respondan a verdaderas necesidades, llevando las soluciones en la mano y dejando que los hombres del gobierno de diquen todo su tiempo a resolver los grandes problemas que desde hace cincuenta años tuvo estancados o corrompidos la monarquía que en buen hora se fué. La Junta local de primera enseñanza informará sobre aperturas de escuelas. Yo procederé rectamente. Y nada más...

LA TRANSFORMACION DE ALICANTE SERA UN HECHO

¡Ah!, esa cuestión de la transformación de Alicante es problema de inindudable importancia, pero yo deseo que sea tratado en otro momento. Por ahora bastará decir que se está trabajando en ese sentido desde el mismo mes de abril y, como afecta a un conjunto de vastas proporciones, mi criterio me aconseja silenciar los puntos más importantes de esta cuestión, los cuales no deben anticiparse en beneficio del propio problema. Está en manos de los representantes del pueblo y de técnicos que en su día lo ofrecerán a la consideración del público y lo llevarán a la práctica, para la más venturosa prosperidad de nuestro querido Alicante.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 67 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida

Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia: Don Francisco Rodrigo Mora

Plaza de Isabel II, 6. y 8.

La Comisión de responsabilidades

RECIBE DECLARACION A ALHUCEMAS, AIZPURU Y SALVATELLA

Madrid, (teléfono). — Esta mañana han depuesto ante la Comisión de responsabilidades, el general Aizpuru, el exministro señor Salvatella y el marqués de Alhucemas, que era jefe del gobierno derribado por la dictadura.

Los conflictos sociales

TRES HUELGAS RESUELTAS

Madrid, (teléfono). — El ministro del Trabajo al recibir a los periodistas ha dicho que había sido visitado por el alcalde de Peñaranda de Bracamonte, quien le ha pedido que se constituya un jurado mixto para proceder a activar el expediente para la adquisición de la finca Catanillo con objeto de parcelarla.

Agregó el señor Largo Caballero que en Ocaña se había planteado una huelga agrícola que afortunadamente había quedado resuelta. También han quedado resueltos los conflictos planteados en la fábrica Gros de Barcelona y el de una fábrica de calzados de Elda.

Regreso de Alcalá Zamora

Madrid, (teléfono). — Esta tarde a las seis y media es esperado el jefe del gobierno, procedente de Miraflores de la Sierra.

Propague El Luchador

El nuevo camión CHEVROLET 2 toneladas - 4 ms. entre ejes. MOTOR DE 6 CILINDROS. NUEVO EJE TRASERO. RUEDAS GEMELAS. NUEVO EJE DELANTERO. NUEVO BASTIDOR. FRENOS MÁS SEGUROS. CHEVROLET logo.

ADemás de las varias cualidades que apuntan la figura, encierra este nuevo chasis Chevrolet importantes ventajas mecánicas que le destacan entre todos los camiones de su categoría.

La robusta y esmerada construcción del chasis, el perfecto diseño y ajuste del universalmente elogiado motor Chevrolet, aseguran a su propietario el máximo rendimiento y servicio.

Visite nuestro Salón de Exposición, o si prefiere, gustosamente, acudirá uno de nuestros vendedores para explicarle detalladamente las ventajas que se le ofrecen en este camión. Pidan una demostración y quedará usted convencido que al adquirir un Chevrolet de 2 toneladas hace usted una excelente inversión.

Podemos ofrecerle las facilidades de pago de la General Motors (G. M. A. C. Plan).

ARQUES Y BONMATI Lda. PLAZA DE GABRIEL MIRO, 5 ALICANTE

Para cuando haya Constitucion

La opinión de dos ministros

DICE NICOLAU D'OLWER

Madrid, (teléfono). — El ministro de Economía en su conversación con los periodistas manifestó que la tarea rápida por el momento es la de aprobación del proyecto de Constitución.

Acabado este el gobierno sería sustituido por otro más homogéneo.

Como la Cámara tendría que votar varias leyes complementarias se formaría un gobierno que cuente con la mayoría del Parlamento. Por esta razón el gabinete que se forme no podrá ser completamente homogéneo.

Después de aprobadas dichas leyes complementarias se deben elegir Cortes ordinarias. La Cámara actual no puede ser por no haber sido elegida para ello. Aunque sean soberanas las Cortes, más soberano es el pueblo.

Refiriéndose a la información que publican algunos periódicos sobre la representación catalana, dijo que ésta debe cambiar dentro de las actuales Cortes no en cuanto al número sino en sus funciones. En las cuestiones de carácter general claro es que han de intervenir siempre pero en las cues-

iones locales que no afectan a Cataluña no tienen porque intervenir.

Se deben hacer también separaciones con los presupuestos. Crear uno de soberanía para todas aquellas funciones que el gobierno central ejerza en todo el territorio y uno administrativo para las provincias que tengan autonomía.

DICE MARTINEZ BARRIO

Madrid, (teléfono). — El ministro de Comunicaciones contestó a preguntas de los periodistas con relación al momento político actual, en la forma siguiente:

—Considero que al ser votada la Constitución y elegido presidente de la República, el gobierno presentará inmediatamente la dimisión siendo este el momento en que la política cambiará.

A mi juicio —dijo— el problema es de la mayor sencillez y creo que deberá ser requerida para formar gobierno por el nuevo presidente de la República, la minoría más importantes; es decir la minoría socialista. Esta contará con el apoyo de todos los partidos republicanos. En nombre del partido radical al cual pertenezco —di-

jo el ministro— puedo asegurar que este facilitaría y ayudaría a la labor que el partido socialista en unión de otros grupos republicanos iniciara desde el poder.

Si por razones atendibles el partido socialista declinara el formar gobierno no habría que brindar el poder a la minoría republicana radical que es la que en la Cámara sigue en orden número a los socialistas y tengan por seguro que el señor Lerroix no vacilaría en aceptar el cargo solicitando la colaboración de todas las fuerzas republicanas que tienen representación en el Parlamento.

Claro es que el gobierno que se forme no será un gobierno de partido sino una coalición de fuerzas afines para desarrollar una obra de consolidación de la república.

Los generales del Directorio

Madrid, (teléfono). — Ayer fueron visitados por numerosas personas caracterizadas como derechistas, los generales del Directorio que están en Prisiones militares.

Estuvieron entre otros los señores Golecochea, Cruz Conde y Alvarado y el general Losada.

CONSIGNATARIO José Padi Albert. Ballén 7. Agencia en Barcelona.

Casares Quiroga en Cartagena

ESTA NOCHE LLEGARA A MADRID - Cartagena, (teléfono). — En un hidro llegó a esta procedente de Mahón el ministro de Marina señor Casares Quiroga.

Se hospeda en la capitania general del departamento.

Hoy ha presenciado diversos ejercicios de salvamento de submarinos, visitando el arsenal y la constructora naval.

También ha estado en la base naval de Los Alcázares y esta tarde sale para Madrid.

La mañana en Guerra

VISITAS AL MINISTRO

Madrid, (teléfono). — El señor Azaña al recibir a los periodistas les dijo que no tenía nada noticiable que decirles.

Recibió varias visitas entre las cuales se cuenta la del capitán Sediles, diputado por Barcelona.

Un accidente de aviación

14 HORAS EN EL MAR

Madrid, (teléfono). — En la Presidencia han facilitado noticias del accidente ocurrido a los señores Sánchez Guerra y Roldán, que hacían el viaje en hidro desde Mahón a Palma.

Los citados señores permanecieron en el mar unas cuarenta horas. Únicamente el señor Roldán resultó con algunas lesiones en una mano.

Carlos Sanjuán

DENTISTA

Diaz Moreu 81. Consultas de 9 a 7 y de 3 a 7 ALICANTE

LA FIESTA BRAVA

EN MADRID SUFRE UNA COGIDA EL NOVILLERO DEBUTANTE RUIZ TOLEDO

Madrid, (teléfono). — Con tarde apacible y poco más de media entrada se celebró ayer la anunciada corrida, lidiándose seis novillos de la ganadería de Bernaldo de Quirós, antes duque de Tovar, que resultaron buenos.

Pepe-Hillo se porta regular con el capote. El novillo se arranca desde los

medios contra los caballos. Arranca bien, es muy cediñoso.

En quites vulgares. Pepe-Hillo pone tres pares al cuarteo que le valen merecidos aplausos.

Con la muleta está colosalmente, hace la faena por alto, valiente, pa-rado.

Lanza una estocada atravesada y media que dobla. (Ovación y vuelta al ruedo).

En el cuarto no hace nada lucido con el capote.

Pone un par de banderillas y con la muleta tampoco hace ninguna faena saliente. Le asesta al novillo un pinchazo feo, otro, media estocada y descabella.

Chavito en su primero no logra convencer al público con la capa.

Con la muleta da unos pases de alifio. Una estocada atravesada, otra, y cye un aviso. Descabella a pulso.

En su segundo toro está imposible. Coje a un picador y le da un varezo en el pecho. También estropea a un individuo que se encuentra en el callejón. El banderillero Rosales cae siendo volteado por el toro cinco veces. Chavito muletea y mete una estocada atravesada, media delantera, otro pinchazo y descabello. Escuché palmos y da la vuelta al anillo. Sobre el toro hay diversidad de opiniones.

Amador Ruiz Toledo, nuevo en esta Plaza, se muestra embarullado al torear de capa.

Imita a Belmonte con la izquierda y es achuchado por el toro en la puerta del chiquero. Al dar un pase por alto resulta cogido por el musto izquierdo.

Se le aprecian dos puntazos en el musto. El segundo del debutante, le corresponde a Chavito que torea vulgarmente con la capa. Muletea por bajo. Lanza una estocada atravesada, otra feamente, un pinchazo y descabella.

La confitería MONOPOLE

sita en Mendez Núñez, 16, se traspassa con o sin estantería

Razón en la misma

CONSULTORIO MERCANTIL

Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 3. 1.º Tel. 511.

Lea usted El Luchador

Advertisement for Capeltint dental wax. Features an illustration of a woman holding a lit torch. Text: 'CAPELTINT EL VERDIGO DENTAL CANAS y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidrico) etc. Caja 3'75 y 5'00 pesetas.—ELIXIR: Cura la tala de ácido (hiperclorhidrico) etc. Botella 3'00 y 4'00 pesetas.'

Large advertisement for GASTROVANADINA. Text: '¿Sufre usted del estómago? TOMA GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidrico) etc. Caja 3'75 y 5'00 pesetas.—ELIXIR: Cura la tala de ácido (hiperclorhidrico) etc. Botella 3'00 y 4'00 pesetas.'

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Deportivas

(Continuación de la información de 4.ª plana)

N. DE LA R.—Compuesto lo anterior, nuestro corresponsal en Valencia señor Iborra, nos envía una detallada información del partido. De ella entresacamos lo siguiente:

El Levante que tiene hechas algunas adquisiciones importantes, solo ha podido alinear en este partido a Bonal, extremo izquierdo el pasado domingo con el Valencia en Murcia, y que el Levante cazó a tiempo.

Para el domingo próximo, seguramente se alinearán en el mismo, Portas, Iarte (del Español) y Sanz, del Betis.

Aunque el segundo tiempo fué casi todo él, de dominio gimnástico, su ataque que acusó alocadamente no acertó a resolver con fortuna ninguna de las favorables ocasiones que tuvieron para marcar y resolver el tanteo a su favor.

Finalizando el partido con el resultado obtenido en el primer tiempo.

Por los levantinos se distinguieron González, en primer lugar que estuvo inspiradísimo defendiendo su marco, con la feliz cooperación de sus compañeros Puig e Hilario, de los medios, Balaguer, y de los delanteros, Puig, Llago y Bonal.

Por los vascos, Hernández, Vilaplana, Almela, Torres y Sama.

El arbitraje de Carbonell, fue bueno.

Los equipos fueron: Levante.—González; Puig, Hilario; Balaguer, Montañés, Gallart; Pérez, Puig II, Sanz, Bonal y L'ago. Gimnástico.—Oliveras; Puzo, Sama; Hernández, Piqueras, Vilaplana; Donat, Helguera, Almela, Torres y Torres.

S. IBORRA

Partidos amistosos

Barcelona; 2; Athletic, 2
Madrid, (teléfono).—En el terreno de Vallecas jugaron ayer un partido amistoso el Barcelona y el Athletic. Empataron a dos tantos.

Asistió muchísimo público atraído por la alineación en el club azulgrana de sus nuevos elementos brp silieños. El resto del equipo que presentó el Barcelona fué nada mas que aceptable.

En el Athletic faltaban Arteaga y Albeniz y sus ausencias se dejaron mucho sentir en la labor general.

En el primer tiempo marcaron los atléticos por medio de Marin al lanzar un penalty y en la segunda parte lograron su otro gol por medio de Cuesta. Los goles del Barcelona fueron obra de Ramón y Roig. Arbitró discretamente Angel Martín.

Logroño, 5; Vergara, 0
Logroño, (teléfono).—En partido amistoso el Logroño derrotó ayer el Vergara por cinco a cero.

Ciclismo

Termina la vuelta a Cataluña. Triunfa Carlouca

Barcelona, (teléfono).—Ayer se celebró la última etapa de la vuelta ciclista a Cataluña, de Manresa a Barcelona, que resultó anodina. La entrada a la meta estaba situada en el Stadium de Montjuich. Llegaron más de 30 corredores en pelotón, lo que le privó de la emoción que se esperaba. Esta etapa fué ganada por Cebrián Farré que hizo el recorrido de 143 kilómetros en 5 h, 30 m, 13 s. Segundo Cañardó 5 h., 30 m, 13 s. Tercero Caballini 5 h., 30 m, 17 s. Cuarto Muller 5 h., 30 m, 19 s. Sexto Nicolau. Siguen Elys, Riera, Telmo García.

En esta etapa resultó gravemente herido a consecuencia de una caída el corredor Balmimón.

Después de todas las etapas la clasificación general de la vuelta es: Primero Salvador Cerdona, 54 h., 43 m., 42 s. Segundo Cañardó 54 h., 33 m., 27 s. Tercero Simoni 55 h., 0 m., 6 s. Cuarto Caballini 55 h., 6 m., 12 s. Quinto Nicolau 55 h., 7 m., 8 s. Siguen Elys, Balmimón, Riera, Escurie hasta 65 clasificados.

El último es Fajula en 65, 17 m., 6 s. Cañardó no ha ganado esta vuelta por el castigo que los jueces le impusieron en la penúltima etapa. En general la vuelta ha sido mucho menos emocionante y ha despertado mucho menos interés que en años anteriores.

Un internacional que se casa
Vitoria, (teléfono).—Mañana contraerá matrimonio el conocido defensor Jacinto Fernández Quincoces.

Balompie

EN ALICANTE
La victoria obtenida ayer por el «Hércules»

Fué una victoria aplastante, aun cuando pudiera haber sido mucho mejor. Cinco goles a su favor por ninguno en su contra. Este fué el resultado. ¿El adversario? La «Gimnástica Alicantina», el nuevo equipo elevado, según parece, a la Segunda Categoría de la Región Murciana; un equipo con un pundonor y una moral sin límites, un equipo que no desmaya ni un segundo en todo el encuentro, un equipo que termina el encuentro tal como ha empezado, con el mismo gas.

El «Hércules» no presentó su primer equipo completo, pero sí un conjunto acoplado que dió buen juego y mejor compensación que tuvieron a sus contrincantes en un estrecho cerco y les vencieron con facilidad.

El partido de ayer tampoco sirve para analizar, como quisieramos, las posibilidades del «Hércules». Ni presentó su primer equipo completo ni tuvo contricante.

Para analizar su positivo, valor, hemos de esperar a ver a te equipos de Primera categoría; ¡es mucho equipo ya para encuentros como el de ayer, aun cuando su adversario sea tan animoso y pujante como lo fué la «Gimnástica»!

El encuentro se redujo a un constante bombardeo «hercúleo» sobre la puerta «gimnástica», y a la mejor defensiva por parte de éstos, que hemos presenciado.

La superioridad de los «herculanos» fué tan neta que no merece el hacer la película del partido.

Solo en cuatro o cinco avances llegaron los «gimnásticos» a la puerta «herculana» defendida ayer por Florencio, y fueron estos avances motivo de lucimiento para el puerta que de nuevo vuelve a defender los colores «blanquiazules», sobre todo en un plongeón a un buen tiro de Melchor.

Los demás todos rayaron a gran altura; los de la «Gimnástica» por su amor propio, aunque cabe distinguir a Melchor junto con el puerta; y de los del «Hércules» también cabe el distinguir a Farina, Gorjé, Monllor y Tarrasa.

Los goles fueron conseguidos por Gorjé, tres, y por Coloma los dos restantes.

Los tres primeros, dos en la primera parte y primero de la segunda, obra de Gorjé, de tres chuts magníficos, y los dos últimos de dos buenos cabezazos de Coloma, al rematar dos centros lanzados por Farina y Box, respectivamente.

Pepe Ayguadé fué el encargado de dirigir el encuentro, cumpliendo su cometido con certeza e imparcialidad.

Los equipos se alinearon: «Hércules».—Florencio; Surroca, Davó, Monllor, Tarrasa, Andreu, Box, Gorjé, Peral, Coloma y Farina. «Gimnástica».—Jordá; Rubio, Mellet; Sapena, Felete, Planelles II; Barberá, Ezequiel, Santamaría, Melchor y Sirvent.

El SUSTITUTO DE EFEC Como aperitivo jugaron el «Club D. Los Angeles» y el «C. D. Velázquez», correspondiendo la victoria a los primeros por 2 a 1.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados ENTRADOS

Domingo 13.—Genua, alemán, de Valencia, con carga en tránsito. Bernicia, sueco, de Valencia, con carga en tránsito.

Abadan, sueco, de Barcelona, con gasolina de Tenapse, para el Monopolio.

Cano, inglés, de Valencia, con descarga de Londres, Hull y Hamburgo.

Bjhaia, sueco, de Mostaganem, con madera.

DESPACHADOS

Beliver, español, para Ibiza y Palma de Mallorca, con carga general y pasajeros.

ENTRADOS

Lunes 14.—Alube Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

Cabo Peñas, español, de Málaga, con carga general.

Diamant, yugoslavo, de Barcelona, con madera de Susak.

Capitán Segarra, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

DESPACHADOS

Genua, alemán, para Cartagena y Londres, con fruta y carga general. Bernicia, sueco, para Almería y Góthenburgo con fruta y carga general.

Cano, inglés, para Cádiz y Londres, con fruta y carga general.

Alube Mendi, español, para Valencia, Sagunto y Tarragona, con carga general.

Cabo Peñas, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Alfonso Píerros, español, para Músel, en lastre.

Se gratificará

con 250 pesetas a quien presente una cartera que se perdió el día 5 del actual septiembre y contenía 1 billete de 1000 pesetas y 13 de 100. La cartera era roja bordada de plata. Se trata de un dinero a cuenta y del que ha de responder Cayetano Ruiz Sánchez que vive en Eida, camino de la Estación.

Una nota del Gobierno civil

Contestando a una denuncia

En nuestro número del sábado recogimos la denuncia que personalmente hizo en nuestra redacción Antonio Compañ de haber sido detenido y maltratado por la guardia civil.

Contestando a aquel suelto recibimos del señor gobernador la siguiente nota, que en depuración de la verdad de los hechos ha pedido al comandante jefe de la guardia civil de Alicante:

«El día 11 de los corrientes sobre las diez y siete horas fué encontrado por el cabo Antonio Mena Rodríguez en la calle Alvarez de esta capital refugio de gente maleante donde han sido detenidos en pocos días por la citada clase 5 delincuentes y dos reclamados, el que dijo llamarse Antonio Compañ Climent de 44 años, soltero, oficio carnicero, alto delgado, moreno, sin domicilio, procesado muchas veces por robos y hurtos de gallinas y toda clase de animales domésticos cuyas señas personales coincidían en un todo por las facilitadas por el Comandante de puesto de Muchamiel sobre el supuesto autor del robo de unos corderos en el sitio conocido por el Carrichal de su demarcación. Dicho sujeto fué invitado a presentarse en esta casacuartel para ser interrogado, lo que efectuó, pero en estado manifiesto de embriaguez; en vista de su estado, fué acto seguido acompañado sin atar al Cuartelillo de Seguridad donde en un calabozo pasó la noche del citado día 11 para que al día siguiente con conocimiento y claridad contestase a las preguntas que se le hicieran, como así se realizó en las primeras horas del día 12 y al no incurrir en contradicciones y negar con firmeza ser el autor del robo de los corderos antes expresados, a pesar de ser un reconocido maleante sin domicilio, fué puesto en libertad desde el mismo Cuartelillo de Seguridad como así puede comprobarse. Por consiguiente a esta Casa-cuarentel no se ha traído en calidad de detenido ningún individuo ni mucho menos pasar la noche en el mismo, donde además se carece de local seguro para él».

Cartera de Sociedad

Llegó de Ibiza, don Juan Riera Torres, Secretariode la «Juventud Republicana» de aquella isla.

—Se encuentran en Alicante nuestros muy distinguidos amigos Mr. Jean Dombroy director de la fábrica de aviones Latécoere y Mr. Barrier, jefe de aviación civil de la compañía francesa aero-postal.

—Ha regresado de Agres en donde se encontraba con la Colonia escolar de la Diputación, el director pedagógico de las Casas de Beneficencia, nuestro querido compañero, el doctor don José Agulló.

—El día 15 de este mes llegará de Madrid para atender su consulta mensual durante los días 15, 16 y 17, nuestro querido amigo el reputado médico internista don Alfonso M. de Santaolalla.

—Marchó a Madrid el estudioso joven don Julio Jiménez, querido amigo nuestro.

—Estuvo en Alicante el prestigioso comerciante en vinos, don José Amorós Cerdán, muy distinguido amigo nuestro.

—Se vende: por 45.000 pesetas la casa número 25 de la calle del Padre Mariana. Tiene entresuelos y dos pisos. Renta 65 duros mensuales.

—Regresó de su viaje a Madrid, nuestro gerente, don Fermín Botella Pérez.

—Marchó a Madrid el doctor Estruch.

—Para el joven funcionario de la Diputación don Manuel Gómez Brujal, ha sido pedida la mano de la señorita Leonor Llopis, hija del comerciante alicantino don Salvador, propietario del «Ideal».

—SEÑORA de regular edad ofrece para compañía o cuidado niños, dentro o fuera de la capital.

—Regresó de Jijona el funcionario provincial don Manuel Richart.

—Marchó a Valencia don Luis Miralles y su esposa.

—Para comprar autos directamente de particulares dirigirse a Autogestión. Hortaleza, 84, Madrid.

—Hoy salen para Madrid en viaje de recreo, nuestros amigos don Julio Carratalá, don Rafael Sala y don Rafael Antón.

—En Valencia ha contraído matrimonio con la señorita Elena Samain el joven médico don Eduardo Mangada Lahoz.

—La esposa del comerciante don Francisco Just, ha dado a luz felizmente una niña.

—VENDO TERRENO: en calle Valencia número 78, lugar completamente urbanizado, fachada a dos calles, próximo parada tranvía.

Razón: Avenida Alfonso el Sabio 39, 2.ª izquierda.

El gobernador civil

En el tren correo de esta mañana regresó a Alicante el gobernador civil de esta provincia don Víctor Rubio, encargándose seguidamente del mando de la provincia.

Moneda extranjera

CIERRE DE HOY

Francos franceses	43'45
Libras	53'85
Francos suizos	216'10
Liras	57'85
Belgas	154'15
Dólares	11'075
Florines	4'4725
Marcos	2,60 2'62
Praga	32,85
Portugal	38,95
Argentina	3'04 3'06
Suecia	2,965
Uruguay	4,94
Austria	1,5575

Ocasión única

Urge venta automóvil BUICK. Gran Sport, como nuevo. Barafísimo Razón: Reina Victoria Hotel.

Hallazgo de un cadáver

¿Quién es el muerto?

En la partida de Font-Calent, fué hallado ayer tarde el cadáver de un hombre de mediana edad, el cual no presenta señales de violencia.

En los centros oficiales no hemos podido enterarnos de los demás detalles, pero por noticias particulares nos dicen que el muerto parece pertenecer a alguna entidad religiosa.

Arte y artistas

TEATRO DE VERANO

Ayer domingo tarde y noche celebró dos funciones Paco Sanz con sus artistas mecánicos: fueron dos éxitos ruidosos, definitivos, la consagración del arte de Sanz, que no pasa, que es nuevo cada día, porque cada día es vario y distinto.

Gracia chispeante: la candorosa ingenuidad de Juanito y de Pepito; la senil añoranza de Don Venancio; la jacarandosa vanidad de los toreros: la socarronería de Don Liborio, y el arte magnífico, difícil y complicado de todos ellos que hacen de esta familia de autómatas: una completa compañía de sainete.

El público lo aprecia así en todo su valor y ap'auda con entusiasmo, como ocurría anoche en todos los números, pero muy especialmente en el diálogo con Pepito que fué natural, verdaderamente asombroso de naturalidad y de gracia.

Sanz, contratado por la misma empresa, hará un recorrido por los principales teatros de la provincia—Elche, Novelda, Orihuela, Villajoyosa, Alcoy, etc., antes de alejarse hasta otro año.

Un autobús choca con un árbol

R sultan varios heridos
El autobús de viajeros de la empresa La Albarterense que ha salido esta mañana a las 5 y media de esta capital con dirección a Murcia, ha chocado—sin que se hayan podido averiguar las causas—con un árbol que arrancó de cuajo, a la entrada de Elche.

A consecuencia del accidente han resultado heridos el conductor y propietario Francisco Galvañ, que padece fractura de la pierna derecha y el ayudante Matías Andreu con varias heridas en diversas partes del cuerpo.

También hubo varios lesionados de pronóstico leve.

El Galvañ ingresó en el Hospital de Elche en grave estado.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA
Hoy repris de la película sonora hablada en español «Un hombre de suerte».

SALON ESPAÑA
Reestreno de la bonita película titulada «Ricardito detective».

Véndese

establecimiento de zapatería y al-pargartería, en sitio céntrico, con o sin géneros. Razón: en esta Administración.

Sastres

La Sastrería Sancho-Baeza, Calatrava, 18, necesita oficiales a prendas chalequeras y pantalonerías. Inútil presentarse sino son buenas operarias. Hacen falta aprendizas.

Lea El Luchador

SE VENDE MOTOCICLETA Harley-Davidson

completamente equipada, con equipo eléctrico «FIAT»
cocina DELCO-REMI
a toda prueba
Precio baratísimo
Detalles a su propietario

Alfredo Llopis
Armería Bernácer
Alicante

Colegio Francés de Alicante

Plaza de la Independencia
Primera Enseñanza—Niños y Párvulos
Apertura de curso: 1.º octubre

Situación inmejorable.—Clases espaciales y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesorado francés y español.—Enseñanza moderna—Educación moral—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés
Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

Nota importante: Se ha suprimido la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 del corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 6

Academia Matemática

(A base de la antigua Academia Segura preparatoria para carreras militares)

PREPARACION CON ARREGLO A LOS PROGRAMAS DE INGENIEROS DE CAMINOS, INDUSTRIALES, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y EN GENERAL CUALQUIER CUESTIONARIO OFICIAL DE MATEMATICAS

Detalle: de 4 a 6 tarde, en la Ciudad Jardín, General Marvá, Calle D, número 22

Teléfono, 2491

Colegio de San Luis Gonzaga

Fundado en 1881
Miguel Sol r, 4 (Antes Angeles).—ALICANTE
Director-Propietario: D. Bernardo Pérez López

ENSEÑANZAS:

Primaria, Bachillerato, Comercio y Magisterio

Admisión de alumnos internos, mediopensionistas y externos

HELVISPA S. A.

FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA
- ALICANTE -

Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín
(Frente a la Estación de Murcia)

Apartado de Correos número 213

Teléfono número 2433

DEPORTIVAS

La jornada de ayer en toda España

En los campeonatos regionales de futbol, las «sorpresa» corren a cargo del «Valencia» y el «Barcelona», que pierden frente al «Saguntino» y al «Júpiter». También destacan la pobre victoria del «Sevilla» sobre el «Recreativo» y los empates del «Celta» y el «Alavés» con el «Eiriña» y el «Erandio».—El «Español» aplasta al «Palafrugell» totalmente

La XIII vuelta ciclista a Cataluña, termina con la victoria de Cardona En La 'Florida' el 'Hércules' vence fácilmente a la 'Gimnástica' por abundante 'score'

Campeonato regional EN CATALUÑA

Sabadell, 2; Cataluña, 1
Sabadell, (teléfono).—En el campo de Valles se jugó el partido de campeonato Sabadell-Cataluña, que terminó con la victoria de los locales por dos goles a uno. Inauguraron el marcador los vallesanos por mediación de Beltrán empatando Miró y logrando el desempate antes de la primera mitad a favor del Sabadell, Roca.

En el segundo tiempo dominó más el equipo local, distinguiéndose en la defensa de la meta del Cataluña Florenza.

Arbitró mal Armengol.
Martinenc, 3; Badalona, 0

Badalona, (teléfono).—Magnífico encuentro el celebrado ayer en el terreno del Badalona debido a la espléndida actuación del Martinenc que se anotó un triunfo tan legítimo como merecido. Dominó en casi todo el encuentro demostrando un entrenamiento grande y un conjunto magnífico. Inauguró el marcador Casas de espléndido cabezazo. Lo grande este mismo jugador el segundo gol. Con dos a cero terminó la primera parte. Y no bien comenzada la segunda parte lograban el tercer gol los del Martinenc por mediación de Borrajas. En las postrimerías el Badalona presionó con gran insistencia, pero la defensa del Martinenc estuvo certísima logrando que terminase el partido viendo inócua su meta.

Arbitró Vilalta excelentemente.
Júpiter, 2; Barcelona, 1

Barcelona, (teléfono).—En el campo de Pueblo Nuevo se jugó este partido que ha constituido la primera sorpresa del campeonato catalán. Empezó con el juego igualado marcando el Barcelona su único gol por mediación de Arocha, terminando la primera parte con uno a cero a favor del Barcelona.

En el segundo tiempo presionó el Júpiter, logrando Parera el gol del empate, consiguió Mas el gol de la victoria. El Barcelona realizó un mal partido.

Arbitró Noguera bien.
Español, 8; Palafrugell, 1

Barcelona, (teléfono).—Pocos comentarios merece el partido Español-Palafrugell. Los españoles aplastaron a sus contrarios noveles en la categoría encajandoles cuatro goles en cada tiempo. El gol del Palafrugell le cupo el honor de marcarlo a Espada.

Comorera realizó un fácil y buen arbitraje.
EN PALM DE MALLORCA

Palma de Mallorca, (teléfono).—Ayer se han celebrado los siguientes partidos del campeonato balear:

En Palma el Club Deportivo Mallorca venció al Athletic Palmesano por tres a cero.

En Inca el Constanza logró la victoria sobre el Baleares por cuatro a cero.

EN ASTURIAS
Racing de Santander, 3; Stadium de Avilés, 1

Avilés, (teléfono).—Iniciado el campeonato asturiano jugaron estos equipos en el terreno de las Arrobas. Tuvieron un primer tiempo alterno en que el Avilés marcó su gol por medio de Casuco. Poco después y en escaso margen de tiempo el Racing se apuntó sus tres goles por medio de Telete, Larrinaga e Ibarra.

En el segundo tiempo, de presón cantabra, no se consiguió ningún gol. Arbitró mal Menchaca.

Oviedo, 2; Club Gijón, 0

Gijón, (teléfono).—En el terreno de la Campona el club Gijón con nuevos elementos algunos voventarios se enfrentó ayer con el Oviedo que no necesitó emplearse a fondo para batir a su rival. En el primer tiempo que el Oviedo jugó a favor del terreno, inclinado, se apuntó sus dos goles por medio de Polón y del gijonés Ovidio que al intentar despejar una situación de peligro remató en su propia meta.

En el segundo tiempo en que dominó el club Gijón no se consiguió ningún gol.

Destacaron en el Oviedo: Oscar Sirio y en el club Gijón sobre todos Armando. Arbitró bien Melcón.

Sporting, 2; Eclipse, 1
Santander, (teléfono).—En el terreno del Eclipse jugaron estos dos equipos un partido del campeonato cántabro asturiano. La primera parte terminó con el empate a un gol marcados respectivamente, por el gijonés Herrera y el santanderino Corral. En esta parte se anuló los dos goles al Gijón hechos por Herrera.

Destacaron por el Erandio Aizpún y Garrondo y por el Deportivo Garay y Antero. Dirigió el encuentro Juantegui bien.

Arenas, 4; Baracaldo, 1

Bilbao, (teléfono).—El primer tiempo de este partido jugado en Lasarre fué favorable al equipo propietario que consiguió su único gol por medio de Roñones. En este tiempo el Arenas no se empleó.

En la segunda parte el Arenas se impuso netamente y Yermo marcó tres goles. El primero de pase de Menchaca y otros dos por pases de Emilián. El cuarto gol fué obra de Emilián al cederle la pelota a Yermo. Arbitró bien Scot.

EN GALICIA
Burgas, 1; Oranese, 0

Oranese, (teléfono).—El dominio de este partido correspondió aunque no intensamente al Burgas que se mostró más equipo aunque su delantera no prodigó los chuts debiéndose a esto el que no marcar a más que un gol a los 43 minutos y a consecuencia de un corner. Cervera fué el autor del tanto.

El portero del Oranese intentó agredir al árbitro colegiado coruñés Daniel Cabrera pero el incidente fué cortado rápidamente.

En el segundo tiempo no se marcó ningún gol.

Racing de Ferrol, 1; Deportivo de la Coruña, 1

Ferrol, (teléfono).—Mucho interés había despertado este partido. Ambos equipos pusieron gran entusiasmo en la lucha y el dominio fué alterno. La primera parte terminó sin que se marcara ningún gol.

En el segundo tiempo cuando iban 16 minutos de juego Pin empalmó un balón consiguiendo así el primero y único tanto de la tarde favorable al Racing ferrolano. Después de este tanto continuó el dominio alterno y ambas líneas defensivas que actuaron muy bien impidieron en todo momento que el balón traspasara las mallas de las porterías.

Tuvo una buena actuación el árbitro coruñés señor Lago Pina.

Celta, 2; Eiriña, 2

Vigo, (teléfono).—En el partido jugado entre el Eiriña y el Celta que terminó con el empate a dos tantos mereció haber ganado el equipo vigués ya que puso en el juego mayor entusiasmo y superior técnica deportiva.

Alavés, 0; Erandio, 0

Bilbao, (teléfono).—Jugaron estos equipos en el terreno de Ategorrieta. El Erandio reapareció en primera categoría. Ambos porteros actuaron bien y las dos líneas delanteras desperdiciaron ocasiones. El Erandio en la segunda parte estuvo más cerca de marcar que su contrario.

cialmente en la segunda parte en la que ejercieron un dominio franco que no tuvo consecuencias por los frecuentes desaciertos del quinteto atacante y a la buena actuación del trió defensivo del Eiriña.

Todos los goles se lograron en la primera parte. Los primeros en marcar fueron los forasteros por medio de Nolte. Empató el vigués Cupons. Volvió a marcar el coruñés Guevara y empató definitivamente el vigués Añazar.

Durante la segunda parte no se marcó ningún tanto. Durante esta parte el juego se enredó bastante debido, principalmente, a los forasteros. El árbitro no supo cortar las violencias dando lugar con ello a que el público protestara.

El arbitraje del colegiado gallego Blanco fué deficiente.

EN ANDALUCIA
Racing de Córdoba, 5; Malagueño, 1

Córdoba, (teléfono).—Ayer se celebró un partido interesante de campeonato en el que el Córdoba en una buena tarde derrotó por seis a cero al Malagueño.

Los tantos del Racing local fueron obras de Juan Antonio, Lozante y Romerito dos en el primer tiempo y Juan Antonio y Espino en la segunda parte. Uno de los goles fué de penalty. El tanto del Malagueño lo marcó Izaguirre. Arbitro Medina.

Sevilla, 2; Huelva, 1

Sevilla, (teléfono).—Con escasa concurrencia jugaron el Sevilla y el Huelva. Venció el Sevilla por dos tantos a uno. Fué un partido muy aburrido.

Los campeones de Andalucía jugaron un tanto en cada tiempo, el primero obra de Sedeño de penalty y el segundo por Medina. El tanto onubense lo consiguió Santos. Arbitro Palome bien.

EN VALENCIA
Valencia, 0; Saguntino, 2

Valencia, (teléfono).—En el Puerto de Sagunto se celebró el encuentro arriba indicado con gran entrada. El resultado consistió en la primera sorpresa de la temporada al sustituir el Valencia an el juego de conjunto desarrollado por el Saguntino, que marcó un goal en cada tiempo. El primero logrado por Climent y el segundo por Matias.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el MARTES próximo día 15 del corriente, de 9 a 1 y de 2 a 4, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos lo precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los des-censos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Alicante y en el Hotel Miramar únicamente el MARTES próximo día 15 del corriente, de 9 a 1 y de 2 a 4.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Játiva el día 14 en el Hotel Españolito, y en Murcia el día 16 en el Hotel Amal, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

El Valencia tuvo una actuación deficiente siendo lo único destacable la actuación de Nobot y la de Amorós.

Arbitró admirablemente Piquer.
Castellón, 3; Sporting Sagunto, 1

Castellón, (teléfono).—En el campo del Deportivo Castellón se celebró ayer un partido campeonato entre el Castellón y el Sporting de Sagunto. Venció el Castellón por tres a uno. El arbitraje de Gomez Jusnedá resultó aceptable.

En el Castellón debutó Ballester procedente del San Andrés y su actuación, como la de todos sus compañeros, fué buena. Lo lamentable de este encuentro fué que el jugador Archile a consecuencia de una patada de Reverter resultó con la fractura de la tibia. Con este motivo el Castellón actuó todo el encuentro con diez jugadores.

En el primer tiempo marcó Pascual y en el segundo Beltrán y Ballester. El tanto del Saguntino fué obra de Cervera.

Levante, 2; Gimnástico, 1

Valencia, (teléfono).—En el campo de Vallejo bajo el arbitraje de Carbonell se jugó el primer encuentro Gimnástico-Levante del campeonato regional. Marcaron primero los gimnásticos por mediación de Almelca, pero poco después el Levante logró el empate, siendo Sanz el autor del goal levantino. Pérez de penalty logra el goal de la victoria para el Levante. En la segunda parte el juego fué mediocre y no se marcó ningún gol.

El arbitraje aceptable y los mejores por los vencedores, Pérez y el portero y por los gimnásticos Villaplana y Torres.

(Esta información continúa en tercera plana)

PERDIDA
De un bolso de señora conteniendo dos llaves.

Preséntese en la calle de Sagasta número 4, 3.º donde se le gratificará.

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 46

Se necesita
Dependiente para Peluquería de Señoras. Para informes dirigirse a Peluquería Llopis, Méndez Núñez, 10 (Frente al Central Cíñema) Alicante

Alquilase
Casa amueblada con huerto. Razón en San Juan. Calle San Antonio 41

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Se alquilan pisos nuevos

muy ventilados, con ascensor, teléfono, cinco habitaciones, cocina económica, cuarto de baño completo water para el servicio, instalaciones agua y gas.
PESETAS 100, 105, y 115
Razón: Maisonave 20
Teléfono 1906

Ofrece trabajo
Necesitase persona conocedora y responsable para la redacción de este diario. Inicialmente se ofrecerá sin remuneración pero si se poseen los conocimientos necesarios para el cargo.

Se ofrece contable
—Se ofrece para trabajar, durante todo el día, joven de 18 años, conociendo la Contabilidad, Mecanografía y a la perfección toda clase de operaciones bancarias. Pretensiones a criterio de los Jefes. Dirigirse a A. P. Calle Valencia, 13, 1.

Lea El Luchador

CENTRAL CINEMA
HOY
Un hombre de suerte
SECCION DE 6 TARDE
EN ADELANTE

Escuela Modelo
EDUCACION EVANGELICA
Calle de la Barón, 23, 22 y 20; JUAN DE HEREDIA, 8
ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.
Metodología propia, especialmente construida para escuelas.
Profesorado numeroso y completo. — Olcese al aire libre —
Grandes premios para el aprendizaje de los alumnos.
PREMIOS — DIENES — MURCIA — GRANADA
MUCHAS ESCUELAS ESCOLARES GARNITE DE PIEDRA
CLASES ADAPTADAS PARA DESOY Y DESOY

Vajillas : Cristalerías : Lámparas
Novedades para regalos
PETIT PARIS
MENDEZ NUÑEZ, 23 AVICANTE

Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª Ltda.
ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVESA
RAILEN, 23 y 25
ALICANTE
Fren en la Escuela "La Unión."

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de
Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades
ALICANTE

Aquí está su ejemplar Gratis

Plantas que CURAN

Si aprecia Vd. su salud en lo que vale, debe Vd. tener en cuenta que medicarse con sustancias químicas es antinatural. Se ha demostrado que, si las sustancias curativas que contienen las plantas se utilizan en estado natural sin separarlas de la misma planta, su inofensividad y eficacia es completa, porque el organismo humano sólo está capacitado para tolerar y asimilar íntegramente los productos naturales.

En el libro "La Medicina Vegetal" el Dr. Sabín explica y demuestra cómo el ABATE HAMON, gran conocedor de las propiedades curativas de las plantas, llegó a componer, basándose en este principio y después de largos años de ensayos y experiencias, VEINTE CURAS VEGETALES, de absoluta inofensividad, cuya fuerza curativa es extraordinariamente superior a cualquier otro medio.

Tenemos un ejemplar para Vd. que le enviaremos gratis y sin compromiso. Pídale hoy con el cupón al pie.

Señor Director de Laboratorios Botánicos y Marinos:
Ronda de la Universidad, 6, Barcelona Peligros, 9, Madrid
Sirvase enviarme un ejemplar gratis y sin compromiso del libro "La Medicina Vegetal".

Nombre.....Calle.....
Ciudad.....Provincia.....

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16, (Casa Huesca) y en Callosa de Segura Victoriano Plineda, Droguería.

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
POR UN COSTE ESCASÍSIMO SE OBTIENE FÁCIL Y CÓMODAMENTE CON LA

BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase
Garantía por durante muchos años

Vañó Sánchez y Cremades
Castaños, 12
Apartado 65
Alicante

PEDID
Vermouth KOSTA
Superior a todos los Vermouths seco.